

EL CONSTITUCIONAL

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.
En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.
Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.
Número suelto 1 rs.
La suscripción se hace previo pago adelantado.
Dirigirse, Escaleras de San Martin, número 8.
segundo.

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DINÁSTICO

DE LA PROVINCIA DE GERONA

Director D. GAUDENCIO MASÓ Y ESPEJO.

RECLAMOS Y COMUNICADOS.

Reclamos. Los suscritores un real línea y dos idem los no suscritores, Comunicados. Precios convencionales y a juicio de la administración de uno á cuarenta reales línea. Anuncios de cuarta página.—Los suscritores medio real línea. No suscritores un real. Todo pago se entiende por adelantado. Insértese ó nó, no se devuelven originales.

AÑO IX.

REDACCION
Escaleras de San Martin, núm 8
segundo

Domingo 10 de Marzo de 1889.

SE PUBLICA
Todos los Miércoles, Viernes y
Domingos

NÚM. 1.243.



**DON FRANCISCO VILARDELL
Y GRATACÓS**

ALCALDE DE SALT, REPRESENTANTE DE LA COMPANIA ARRENDATARIA
DE TABACOS, EX-DIPUTADO PROVINCIAL, ETC., ETC.

HA FALLECIDO

E. P. D.

Sus desconsolados hijos D. Jacinto, D.ª Maria, D.ª Esperanza, D.ª Dolores, D.ª Joaquina, D.ª Carmen, hijos políticos, D. Mateo Gironés y D. Salvador Palau, nietos, hermanas, (ausentes), hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes

participan á sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida, y les suplican le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir mañana lunes á las 8 de la misma á la casa mortuoria (casa-fábrica de Salt) para acompañar al cadáver á la última morada.

No se invita particularmente.

Dilema oportuno.

Enojosas é interminables discusiones ha proporcionado á las actuales Cortes desde los ya remotos comienzos de su constitucion el asendereado proyecto de reformas militares. Segun el inmoderado afan que todos los partidos y personalidades demuestran en retardar el momento de su definitiva aprobacion, no parece sino que nadie, ni aun los mismos que mas empeño han simulado en verlo convertido en ley, desea sincera y lealmente el contemplarlo vigente en el terreno de la práctica.

No es nuestro propósito el entrar en su análisis. Sobre no reconocernos competentes para ello, aún cuando fuéramos vacilaríamos mucho antes de terciar en este asunto respecto de cuya solucion se hallan en completa discordancia los legisladores que poseen conocimientos técnicos y especiales para proponerla.

Y no solo en sus múltiples y complejos incidentes les hemos visto dis-

cordes entre si, sino que hasta ha sido comun el sorprenderos en flagrante contradiccion consigo mismo.

Lo que si no podemos menos de desear es que los padres de la patria prescindan de culpables obstruccionismos y procuren dar pronta solucion á un problema que tan honda y vivamente preocupa á las numerosas y beneméritas clases que tienen contraído el sagrado deber de defender con su sangre y vida nuestra integridad nacional y la seguridad de las instituciones que el pais se ha dado en el ejercicio de su soberanía.

Pero ya que no podemos entrar en el fondo de una cuestion tan compleja como espinosa, bien podemos permitirnos comentar el tema que con ocasion de la animada polémica habida á pretexto del aludido proyecto, entre los generales Cassola y Lopez Dominguez de una parte y el Presidente del Consejo de Ministros de otra, ha propuesto este último y en forma de dilema á la resolucion de los cuerpos Colegisladores.

Y en efecto, á los esfuerzos dialéc-

tics que aquellos generales reformistas practicaron con el fin de demostrar la fácil compatibilidad de las reformas en el ramo de Guerra con la realizacion de grandes economías en su presupuesto, opuso el Sr. Sagasta la afirmacion rotunda de que en la práctica no es posible conciliar aquellas dos aspiraciones y que de consiguiente era necesario optar entre tener un ejército numeroso á la altura de los del extranjero aumentando el déficit que nos ahoga ó el reducir su contingente á las justas proporciones que exija la conservacion del orden público para llegar á la nivelacion de los presupuestos extinguiendo un déficit que nos conduce á pasos precipitados hácia la bancarrota.

El Sr. Presidente del Consejo, con toda la autoridad que le dá su elevado carácter, no ha vacilado en sentar de una manera categórica que no es posible que en adelante podamos sostener el numeroso ejército que hoy tenemos sin arruinar por completo á la Nación.

Demasiado lo sabia ésta antes que llegara á su oído el eco de tan autorizada voz, y abrigamos la creencia de que el jefe del gobierno se ha creído en el deber de emitir aquella concreta afirmacion haciéndose intérprete de los deseos y sentimientos que en el país palpitan.

La manifestacion del Sr. Sagasta induce á sospechar que quizás, en sentir del gobierno se aproxima el momento tan suspirado por el pais de entrar resueltamente en el camino de las economías. ¡Bien haya el tan discutido proyecto si él es la causa de que se produzcan tan halagüeños resultados!

Mucho se ha tardado sin embargo en comprender que los enormes gastos que pesan sobre el Ministerio de la Guerra, sobre ser desproporcionados á los recursos de que puede buenamente disponer la Nacion, resultan supérfluos é innecesarios. Enhorabuena que las potencias centrales de Europa que guardan entre sí antiguos ódios é inextinguibles resentimientos, lejos de pensar en introducir en su presupuesto militar las reformas y economías que de una manera imperiosa reclama su hacienda respectiva, se apresten y armen para una lucha que consideran inminente en la proporcion y medida que les tracen sus vecinos rivales, pero España que por razon de su situacion geográfica y por las excelentes rela-

ciones que guarda con todas las naciones continentales, no es presumible se vea envuelta en la coflagracion general que con tan fundados motivos se sospecha estalle dentro corto plazo, en vez de seguir el vertiginoso movimiento que tanto empobrece y despuebla ia Europa, no puede ni debe en manera alguna deslizarse por mas tiempo por la ruinosa pendiente que ha de hundirle inmediatamente en el abismo de la deshonra y de la bancarrota. sino es que tenga el deliberado propósito de suicidarse.

Nuestra patria no linda con otras Naciones que con Portugal y Francia. Con respecto á la primera, pocos recelos debe inspirarle á causa de su insignificancia, y con relacion á la segunda pocos temores debe infundirnos por dirigir hácia otros horizontes sus miradas y sus agresiones. De consiguiente, pues, escasas fuerzas deben bastarnos para ponernos á cubierto de peligros exteriores.

Con respecto á los interiores, el jefe del gabinete sostiene que con la mitad del ejército que en la actualidad mantenemos le basta y sobra para asegurar la tranquilidad y responder del orden. Creemos que la voz del Sr. Sagasta debe ser creída al aventurar aquellas afirmaciones. ¿A qué, pues, dilapidar tantos millones anualmente en gastos que el mismo gobierno califica de innecesarios y supérfluos?

Enhorabuena que se fortifiquen las costas y se atienda á la seguridad y defensa de las colonias, pero todo ello, más que un gran ejército, requiere una numerosa y bien organizada marina. A la reorganizacion de ésta debe quizás el gobierno dirigir su actividad si aspira, como no puede menos, á la seguridad y al engrandecimiento de la patria.

En suma, y despues de lo expuesto, creemos que el dilema propuesto por el Sr. Sagasta á la consideracion de los representantes del país, no puede ser resuelto en otro sentido que en el de reducir el ejército á las exiguas proporciones que puede exigir el mantenimiento del orden público, dedicando los millones que con ello se economizan á la extincion del déficit que es el peligro verdadero y positivo que en la actualidad amenaza despoblar y aniquilar á la patria.—X.

Correspondencia particular de EL CONSTITUCIONAL.

París 7 Marzo de 1889.

Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL.

Encontrámonos hoy á poca diferencia como nos enocontráramos ayer y anteayer por lo que respecta á política interior. Los periódicos apenas si se ocupan de nada que valga la pena de ser reproducido. Ciertos detalles de política menuda dan todavía tema á algunos órganos de la prensa batalladora, es decir, de esa parte de la prensa que vive exclusivamente de la polémica y de la oposicion sistemática, pero en su gran mayoría los periódicos de ayer que vienen todos, desmedrados y absolutamente faltos de interés, como si en realidad se estuviera aquí, en los actuales momentos, en el mejor de los mundos posibles. Es de creer, sin embargo, que esta calma cliche durará lo que dura un relámpago en el espacio. Este pueblo y estos políticos difícilmente saben resignarse á vivir una vida de sosiego durante quince dias consecutivos. Esperemos, pues, tranquilamente, y veremos como no se concluye la presente semana sin que algo inopinado, algo ruidoso venga á sorprendernos, como ha sorprendido hoy á todo el mundo, por ejemplo, la noticia de la súbita abdicacion del rey Milano de Serbia, verificada solemnemente ayer tarde en Belgrado en favor de su hijo Alejandro.

El acontecimiento ha ocurrido el día mismo en que se festejaba en Belgrado el séptimo aniversario de la creacion de la Serbia en reino. Este suceso, aunque considerado por muchos como inevitable desde hace mucho tiempo, no dejará de producir en toda Europa una profunda emocion. Al abandonar el trono, es indudable que el rey Milano se lleva consigo un giron del plan de Mr. de Bismarck. En efecto, nadie que se haya fijado en la marcha de los acontecimientos en estos últimos tiempos dejará de reconocer que con esta repentina abdicacion el equilibrio instable y movido de los Balkanes, tan mal constituido por el Congreso de Berlin, recibe un golpe terrible, cuyas consecuencias son difíciles de prever, pero que fácilmente se presienten. Austria, sobre todo, es la que con la abdicacion del rey Milano sale perdiendo, toda vez que con ella la política rusa ha conquistado un gran triunfo. ¡Desgraciado sino el que persigue de algunos años á esta parte al imperio austro-húngaro! Desde que puso indirectamente sus destinos en manos de los vencedores de Sadowa, los fracasos que ha sufrido son incalculables, y ¡quién sabe lo que quizá un próximo, muy próximo porvenir le reserva todavía!

Segun refieren los telegramas recibidos esta mañana de Belgrado, la ceremonia de la abdicacion ha sido realmente conmovedora.

El rey leyó, primero, su manifiesto al pueblo ruso en presencia de los ministros, de los dignatarios y de los oficiales que habian estado á felicitarle en ocasion del séptimo aniversario de

su proclamacion como rey de Serbia.

El documento es extenso. En él recuerda los buenos y los malos dias que ha atravesado su corto reinado, declarando noblemente que toma sobre sí la responsabilidad de todos los fracasos sobrevenidos. La primera parte del reinado—dice—fué consagrada á las dificultades exteriores; la segunda á la reforma constitucional. Una nueva era acaba de abrirse para Serbia: el rey declara que, despues de haber dado al país los elementos de paz, de orden y de progreso, no se siente con la fuerza necesaria para hacer frente á las exigencias que impone la situacion actual. Recuerda las dificultades que encontró en los partidos diversos, al pretender seguir una política nacional; pide el olvido reciproco, y declara que él será el primer súbdito, así dentro como fuera del país, de su hijo el rey Alejandro I. Recomienda á su hijo á la estima y á la fidelidad del pueblo serbio, y confia su reinado á los patriotas de corazon, los cuales sabrán preservar los Balkanes de los peligros de la guerra y salvaguardar los intereses interiores y exteriores del reino. El manifiesto designa enseguida los individuos que han de componer la regencia y termina con un viva á Alejandro I y otro viva al pueblo serbio.

Inmediatamente despues de la lectura de la proclama de abdicacion, el rey hincó la rodilla ante su hijo y le juró fidelidad en presencia del arzobispo-primado, lo cual no dejó de producir una grande impresion á todos los circunstantes.

Despues del rey Milano, los regentes y los oficiales prestaron á su vez el debido juramento al nuevo soberano. Mas tarde hicieron lo propio todos los cuerpos de ejército de gñarnicion en Belgrado.

La noticia de la abdicacion del rey Milano ha causado una profunda sorpresa en muchas córtes europeas.—Las consecuencias de este acto—telegrafian de Londres—pueden revestir no poca importancia para Serbia, bajo el doble punto de vista interior y exterior. Todo dependerá de la actitud del principal miembro de la regencia, Mr. Ristitch, el cual es ciertamente el personaje más importante de la situacion actual.—En Inglaterra la noticia de la abdicacion ha sido generalmente acogida con disgusto presintiendo que este suceso puede ser una nueva complicacion de la cuestion de Oriente.—Por fortuna las intenciones pacíficas del Czar son hoy día suficientemente conocidas, y la Rusia ha de hacer cuanto en su mano esté para no comprometer la paz en esta parte del continente. Esto es por lo menos, lo que se afirma en las esferas rusas.

En Berlin la abdicacion del rey Milano es considerada como un suceso de grandísima importancia, cuyas consecuencias exteriores pueden ser de mucha gravedad. En una palabra, como nosotros insinuamos al principio de esta correspondencia, en Berlin considerase que el acto realizado por el rey Milano no es ni más ni menos que el triunfo del partido ruso en los Balkanes.

«Todo el mundo cree aquí—dice textualmente un corresponsal residente en la capital de Alemania—que la reina Natalia será llamada dentro de poco para ejercer la regencia.»

Como quiera que sea, nosotros participamos de la opinion expresada por el *Daily Telegraph* de esta mañana, quien afirma que nadie en Serbia habrá de sentir la súbita retirada del rey Milano, cuya impopularidad en su país es bien notoria.

Difícil es prever lo que el porvenir reserva á su hijo. Es de creer sin embargo, que, por la experiencia en la persona de su padre, el jóven menor del rey Milano se dejará guiar prudentemente por los consejos de los hombres ilustrados que componen la Regencia. O esto ó la revolucion no cabe otro dilema.

El Corresponsal.

Crónica general.

Aun cuando no tenemos por costumbre asistir á las sesiones que celebra nuestro Cabildo municipal, se nos ha puesto al corriente de que en una verificada hace unos dias, se elevó ante el mismo una proposicion suscrita por los señores representantes de la Empresa del gas formulada entre otras cosas, iguales ó parecidas en las bases siguientes: de que si el Ayuntamiento retiraba la instalacion del alumbrado eléctrico, la Compañia por el precio de 15.000 pesetas anuales, se encargaria del alumbrado público en todos sus detalles.

Leída que fué la indicada proposicion ante los concejales que habian asistido, se acordó que esta pasara, pero que diera dictámen sobre el particular la Comision correspondiente. Citóse al afecto á los individuos de la Comision de hacienda para dictaminar y solo asistieron los señores Grahit Alcalde presidente, el ponente Sr. Plá, y el concejal Sr. Vicens. Procedióse á segunda convocatoria de la indicada Comision y esta formuló el dictámen correspondiente para presentarlo á la aprobacion de la Corporacion.

Reunidos en la noche del viernes último dióse cuenta del dictámen emitido por la Comision encargada y despues de una acalorada discusion en la que tomaron parte varios señores concejales, se aprobó por mayoría de votos en la forma y orden siguiente; digeron se aprueba, los Sres. Vallés, Porredon, Coll, Pla, Alsina, Vicens y Grahit, dijo que no el Sr. Cristiá y quedó en suspenso y dijo, que no dijo nada el señor Carreras.

No podía esperarse menos de la Corporacion, pues con el acto celebrado ha dado una prueba de agradecer y admirar los sacrificios que habia costado á algunos que antes habian ocupado un sitio en la presidencia del Salon de sesiones y que con sus desvelos habian dotado á nuestra ciudad de un alumbrado, que sobre ser mas económica, la colocaba al nivel de las primeras en su clase.

—*El Integrista*, órgano de los titulados rebeldes, ó mal llamados católicos, ayer se desboca como un

condenado y echando por su negra ca mas barbaridades que un ju apaleado—y que no han caído cierto en saco roto—termina su la suelto insultando descaradamente los liberales y diciendo con un cin mo sin igual, propio de hordas saljes y de los que tienen como es un corazon de hiena, que no es tólico el que no le agrada el tribunal de la Inquisicion.

Como no tenemos hoy tiempo espacio para contestar al organ como se merece, tenga un poco paciencia, que otro dia llevará merecido, pues ha de saber que liberales no hemos temido, ni temeremos jamás en ningun terreno á carlistas de mala ley, aunque haya empuñado el trabuco para deshonra á su patria.

—De Paris dicen á «El Imparcial» que el gobierno de la vecina república ha autorizdo que durante la Exposicion Universal se celebren corridas de toros, suprimiendo las suertes sangrientas, es decir, la pica, las banderillas y las estocadas.

Para ver esta clase de corridas necesita asistir á las que se celebran en Paris, pues con menos coste y plaza de toros apropósito, las celebran en la villa de Olot y en otros varios pueblos de Cataluña, solo todo en épocas de fiesta mayor.

—Parece que en la América del Norte, trata de organizarse un concurso de mugeres feas, la que resulte mas hermosa—fea percibirá un premio de 25.000 pesetas y verá su retrato publicado en todos los periódicos del nuevo mundo.

De vivir Picio y ser mujer de sero obtaria el primer premio.

—El Gobernador civil de Mallo ha conminado con el máximo multa á los Ayuntamientos que esten en descubierto por atenciones de poca enseñanza y dentro de quince dias no las hayan ingresado. Esta es la manera de proceder cuando despues de tantos avisos no se cumple lo que está mandado. No vendría mal una pildorita de esta clase á algunos alcaldes morosos en nuestra provincia.

—«El Globo» de uno de estos dias ha publicado el retrato de Monturió, el célebre inventor del «Ictineo» y le dedica en sus columnas un extenso recuerdo. El inventor del nuevo submarino Sr. Peral en carta dirigida al presidente del Real Club Náutico de Barcelona, reconoce el talento del insigne catalán y los sacrificios que le costó la empresa que llevó á cabo. Es de admirar que se vaya haciendo justicia al hombre que fué de los primeros inventores de los aparatos de navegacion submarina y que dotó á Cataluña del primer submarino del mundo conocido.

—El crimen cometido en Carabanchel, segun se desprende de los periódicos que se publican en la Capital de España, continua sin adelantarse un paso á pesar de las gestiones y trabajos sobre humanos de los encargados del esclarecimiento de los hechos. Trabajese sin descanso por los Juzgados correspondientes, para dar con el autor ó autores de tan repugnante crimen. Hasta hoy no ha podido ser identificado el cadáver del jóven objeto de las mutilaciones.

ESPECIALES PREPARADOS CURATIVOS DEL DR. CASASA

Píldoras Orientales

DEL DR. CASASA

Ni una familia debe permanecer sin estas píldoras, cuyo uso es tan generalizado por la facilidad con que limpian el cuerpo de los humores, sin causar el menor dolor ni la mas pequeña irritación. Téngase siempre a mano una dosis de estas píldoras sin vital y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña, constituyen el mas eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazón, del estómago, histericas, gota, herpes, dolores, catarrros, reumas, palpitaciones, irregularidades en la menstruación y demás enfermedades crónicas.

CONTRA LOS HERPES

y demás humores asi internos como externos recomendados eficazmente el **EXTRACTO ANTIHERPÉTICO DE DULCÁMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA**. Reconocido en todas partes como el único remedio que los cura radicalmente. Dirigirse al

Dr. CASASA

Gran Farmacia, Plaza de la Constitución, esquina a la calle Jaime I, Barcelona.

Depositarlos todas las principales farmacias: En Gerona, las de Ametller, Coll y Vives

JARABE TONICO ANTINERVIOSO

DEL DR. BORRELL.

Este Jarabe es útil en la falta de apetito, en las acedías ó acidez del estómago, en las digestiones difíciles, en las palpitaciones del corazón, síncopes, cólicos nerviosos, atarraxiones viscerales y glandulares, obstrucciones del hígado ó bazo, calambres, consumción y anquilamiento.

El sexo débil hallará un poderoso medio con el uso de nuestro jarabe en la supresión ó falta de la menstruación, en las pérdidas uterinas, flores blancas, desfallecimiento de estómago, dolor en los riñones (muy particularmente en el histerico). Las personas débiles, de un temperamento nervioso, las que padecen de una digestión lenta y penosa, los sujetos de una complexión delicada, los niños, los viejos estenuados por la edad y por enfermedades, encontrarán un medio infalible de aumentar gradual y naturalmente la vitalidad de sus órganos. 18 rs. bot. lla.

Véndese en las farmacias bien surtidas de Gerona. Al por mayor señores Borrell hermanos, Conde del Asalto, 52.—Barcelona.

NO MAS HERPES

La Pomada y Esencia Anti-herpética de Botta, preparadas por el Doctor Borrell, curan de un modo prodigioso los herpes y demás enfermedades de la piel, por inveterados que sean. Son tan eficaces las virtudes de estos remedios, que se han curado con ellos personas que tenían muy arraigados los herpes y que cada verano tenían que tomar baños y aguas sulfurosas sin lograr su curación, 16 reales bote pomada y 16 reales frasco de esencia.

Véndese en todas las farmacias bien surtidas de Gerona. Al por mayor señores Borrell hermanos, Conde del Asalto, 25.—Barcelona.

PASCUAL PERUCHO



Profesor

Dentista

DE LA REAL CASA

Ex-Operador y Gefe de Taller de la casa del Dr. PRETER de Paris y premiado en varias exposiciones. CALLE NUEVA, NUM. 18, PISO 2.º—FIGUERAS.

Curacion y conservacion de la dentadura por los adelantos mas conocidos.

EXTRACCION con el menor dolor posible colocacion de dientes, muelas, y dentaduras por medio de los aparatos taduras artificiales montadas al oro, plata, níquel, platino y Cautchuc superior goma, incluidos el protóxido de plata y otros por un éxito completo y nunca desmentido.

PROTESIS y empastes por los metodos mas perfeccionados en Francia, Inglaterra y Estados Unidos.

ORIFICACION de los dientes para la colocacion de las dentaduras.

Recordaré aqui de paso que desde 20 años que cuento de residencia en Figueras he merecido la confianza del público en general, y además que pasari de dos millas de dentaduras que tengo construidas en el taller de mi casa suministradas á mi numerosa clientela para el buen uso de la palabra y masticacion.

Tintura americana y Agua silvana para el cabello y barba. —De venta en la Peluqueria de Cot.

Pastillas azoadas

PARA LA TOS

Son lo mejor y mas económico para la tos y toda enfermedad del pecho. Se venden en las farmacias, droguerías y confiterías á dos reales paquete y una peseta la caja. Depósito: Ca. Retas 39, Madsid 10 f.

SEÑORAS EMBARAZADAS

Los Parches de Sta. Rita evitan el ABORTO y aseguran un feliz parto. Botica de la Corona.—Barcelona. En Gerona Dr. Vives, Cort-Real 17

Chocolate Osteogeno

DEL Dr. SUBIRA.

á base de lacto fosfato, Carbonato de Fluoruro, Calcicos lodados.

Alimento completo para niños, personas débiles, señoras embarazadas, modicazas, convalescientes, ancianos (etc.)

DEPOSITOS EXCLUSIVOS EN GERONA Farmacias del Dr. Ametller

Drogueria de Riera.

Representante para esta provincia D. J. Figueras Torrent.

ACCIDENTES

EPILEPSIA

(Mal de San Pau)

y toda clase de

ENFERMEDAD NERVIOSA

se curan radicalmente usando la

POCION ANTIEPILEPTICA DEL DOCTOR SAN MIGUEL

premiado en la Exposicion Universal primera de España y certificada por distinguidos facultativos !!! Acreditano miles de curaciones!!!

DEPOSITO GENERAL

BOTICA DE LA CORONA GIGNAS 3 BARCELONA

PIDANSE PROSPECTOS